

Отзыв

об автореферате диссертации М.Л. Васильевой на тему: «Публичное извинение в американском политическом дискурсе: приемы содержательного анализа», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Исследование М.Л. Васильевой посвящено актуальной проблематике – анализу способов реализации феномена Извинения в дискурсе политических деятелей США. Автор рассматривает политический дискурс сквозь двuasпектную призму, а именно как дискурсивные практики разного типа на темы внутренней и внешней политики; и как дискурсивные особенности самих политических личностей в их институциональном плане – как политиков, а не как частных лиц. Исследование средств вербализации публичного политического Извинения становится особенно значимым именно в данном виде дискурса, подразумевающего столкновение идеологий и мировоззрений как в межличностном, так и в групповом общении. Сказанное обуславливает **актуальность** изучения вербального выражения Извинений в политическом контексте.

Научная новизна обсуждаемой работы состоит в том, что научное описание институционального публичного Извинения расширяет и дополняет изучение принципов эффективного речевого общения.

Теоретическая ценность работы заключается в том, что ее хорошо обоснованные и достоверные выводы и положения представляют собой значительный вклад в лингвистическую теорию аргументации, политическую и когнитивную лингвистику, теорию речевых актов и речевых жанров, общую теорию риторики и функциональную стилистику.

В работе детально анализируются тексты американских высокопоставленных политиков, в которых присутствуют публичные Извинения разных видов.

М.Л. Васильева демонстрирует высокий уровень научной эрудиции, проведя обзор трудов отечественных и зарубежных ученых в таких областях

как философия и социальная психология (Э. Батистелла, О. Бойер, Т. Говье, А. Лазар, М. Оуэн, Н. Смит, Н. Тавучис, Дж. Томсон и др.); речевое воздействия и прагматика (Платон, Аристотель, А.Н. Баранов, П. Браун, Л.Г. Васильев, П. Грайс, Ф. ван Еемерен, О.С. Иссерс, Н.Ф. Крюкова, С. Левинсон, Дж. Лич, Р. Ратмайр, И.А. Стернин, И.П. Сусов, В.С. Третьякова, С. Тулмин и др.), социолингвистика (Т.В. Анисимова, Э. Бенвенист, В.Д. Бондалетов, Ж. Вандриес, Ю.Д. Дешериев, В.И. Карасик, Л.П. Крысин, Г.Г. Слышкин, Г.В. Степанов и др.).

Работа М.Л. Васильевой выполнена на высоком уровне, однако уместным представляется уточняющий вопрос: «Почему за эксперимент в Таскиги официальное Извинение приносил именно Клинтон, а не его предшественники или последователи?»

В целом материал автореферата позволяет судить о том, что предложенная диссертация является самостоятельным законченным научным исследованием, выполненным на высоком научном уровне и в полном объеме решающим те задачи, которые ставил перед собой диссертант. Автор работы, М.Л. Васильева, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук.

Заместитель директора по научной работе и
дополнительному образованию
Тульского филиала РЭУ им. Г. В. Плеханова,
кандидат филологических наук

Мишук
О.Н. Мишук

*Адрес: заместитель директора по научной работе и
дополнительному образованию Тульского филиала РЭУ
им. Г.В. Плеханова, кандидата филологических наук.
О.Н. Мишук устно*

Специалист отдела кадров



И.А. Шаркина

Адрес места работы: 300000, г. Тула, просп. Ленина, д. 53.

E-mail: oksana_mishchuk@yahoo.com

Тел. +7-910-582-20-60